

Diario Turolense

PERIÓDICO INDEPENDIENTE DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA PROVINCIA
SE PUBLICA POR LA NOCHE

Año I I

Teruel.—Viernes 5 de Marzo de 1915

Num. 307

F. JOVER MARTINEZ
DENTISTA

DIENTES ARTIFICIALES
OPERACIONES SIN DOLOR

PLAZA DEL MERCADO, 6, PRAL.
TERUEL

ASPECTO DE LA GUERRA

Noticias de origen ruso dicen que en el frente de la Prusia Oriental derrotaron a dos Cuerpos de ejército alemanes a los que tomaron buen número de prisioneros e importante cantidad de material.

El plan del general Hundenburg ha fracasado totalmente.

En Grodno hicieron los rusos 1.500 prisioneros y cogido 16 ametralladoras y material de campaña.

—El bombardeo de los fuertes de los Dardanelos se continúa por tres cruceros franceses mandados por un contraalmirante.

El fuerte de Boulair es ahora objetivo del ataque.

Al dirigir el bombardeo contra alguno de los fuertes, se obligó a la guarnición turca a retirarse.

—Las noticias que publican los periódicos de París dando cuenta de las operaciones en el frente de batalla, son escasísimas.

Unicamente dice que el temporal es muy fuerte y que hace muy fuertes las operaciones.

Añaden, que los alemanes atacaron repetidas veces, siendo rechazados con grandes pérdidas.

—Coinciden todas las apreciaciones de los elementos neutralistas y de los intervencionistas, y conviene en ello la Prensa romana, en que es extremadamente crítica la situación en que Italia y Rumanía se encuentran.

En los diarios, se discute apasionadamente en pro y en contra de la intervención, tanto, que el Gobierno ha limitado la libertad para hablar de la guerra.

Dicen de Dieppe que el viernes pasado fué torpedeado un vapor mercante inglés.

En el acto otros vapores ingleses acudieron en su auxilio.

No se ha podido averiguar nada del vapor perdido.

—El gran cuartel general alemán dice que cerca de Saint Eloy (Sur de Iprés), fué rechazado un ataque de dos compañías inglesas, después de una encarnizada lucha cuerpo a cuerpo.

Cerca de Peironne aterrizó un aereo

plano Francés a causa de una avería en el motor. Sus tripulantes fueron hechos prisioneros.

Al Suroeste de Ville-sur-Taurbe, los alemanes se apoderaron de 50 metros de trincheras, y en sus ataques al Noroeste de Badonviller ganaron considerable terreno, ensanchando durante los últimos días el terreno en ocho kilómetros.

Al Sureste de Augustow fracasaron los intentos rusos de franquear el río Bobr. 4.500 rusos quedaron en poder de los alemanes.

Al Noroeste de Lomza fracasaron los ataques rusos al llegar hasta cerca de las posiciones alemanas.

Al Este de Plock fueron rechazados los ataques nocturnos rusos.

En Irank, en las cercanías de Aboz, se entabló una lucha entre dos escuadrones de caballería inglesa y las columnas avanzadas turcas, en cuyo curso los ingleses fueron obligados a retirarse, dejando 50 muertos y gran cantidad de armas y municiones en el campo.

—Sir Charles Wakesfield ha ofrecido un premio de 500 libras por el primer «zeppelin» derribado en Inglaterra.

—Según el «Novele Uremin», de Petrogrado, el Japón ha limitado a cuatro veces por mes las que los vapores ingleses pueden tocar en Tsing-Tao.

NUESTRAS CAMPAÑAS

EL PAN, preocupación mundial

EL CONFLICTO EN CASA

Todos los periódicos, con una gran unanimidad de criterio, tratan del magno problema de las subsistencias. No es, ya lo decíamos el otro día, un problema: su verdadero nombre, su único nombre es la enfermedad del pan. La enfermedad del pan, en la que entran antes y después, según el estado de debilidad del organismo del paciente un número incontable de complicaciones, va adquiriendo un desarrollo aterrador! es ya una epidemia y una epidemia general, mundial. La lepra, con todos sus horrores, con todos los sobresaltos del contagio, no es menos grave que este terrible mal, que ya está llamando en nuestras puertas, que ya ha dado el primer aldabonazo. Desde Inglaterra, el pueblo de la previsión, el pueblo del oro, el pueblo de los grandes estadistas y de los más grandes financieros, el pueblo mate-

rial eumbre, hasta nuestra pobre España, el pueblo de lo fortuito, de salga lo que saliere, el pueblo cigarra, el pueblo, por qué no decirlo también de los hombres grandes y de cerebro pequeño todos se ocupan y preocupan del pavoroso conflicto de las subsistencias.

Nosotros, en nuestra campaña emprendida desde que comenzó la guerra, no habíamos exagerado; el problema existía, la enfermedad estaba en germen y nosotros la pronosticamos.

A esto, en medicina, los que a ella son aficionados, pero no nos creen doctores, lo llamamos ojo clínico, y en la vida corriente y moliente se intitula previsión.

Uno de los sentidos de que en España carecemos, y que es muy conveniente educar, ya sea político, ya comerciante o periodista. ¡Oh, al periodista, y sobre todo cuando no escriba, cuando piensa, le es imprescindible prevenir!

Pensando y pensando con honradez como se piensa y se medita y se estudia un asunto propio, con el amor del egoísmo que es la quinta esencia del amor, vimos nosotros desde el primer instante que la guerra, aparte de las convulsiones ideales que provocaría en el porvenir, traía en sus entrañas engendrado ya el espectro del hambre.

Vimos nosotros con pena, y a través de las gasas espirituales de la raza latina, que el primer zarpazo del monstruo no iría dirigido ni al corazón ni al cerebro, sino al estómago.

Y el que dice lo que ve y trata de demostrarlo, como el que da lo que tiene, no está obligado a hacer más.

Nosotros, por hacer, y abandonando lo que más que grande bien pudiéramos titular de inmenso, circunscribimos el tema a lo local, a lo de casa.

Para esto pensamos primero en nuestra pequeñez, en nuestra insignificancia. Medir los efectos de nuestra fuerza primero, y después calcular bien, con precisión, su empleo adecuado; saber a conciencia el peso que podemos levantar, y después de levantar sostener, es otra virtud, otra práctica que aconsejamos. Y nosotros sabíamos que nuestra voz en España sería menos que un suspiro, menos que la primera aspiración de un germen. Por esa razón localizamos el tema.

Sosteníamos en nuestros artículos que era necesario aplicar la ley de subsistencias; sabíamos que esto no sólo era preciso, sino urgente. Y los hechos han venido a darnos la razón. El pan volverá a encarecer.

Según unos (y hago gracia al lector de los números porque el error inicial, el error fundamental de este caso ha sido en España los números, ha sido

sus falsas estadísticas, el desbarajuste administrativo), hay trigo, hay harina bastante para proveer a la población hasta la próxima cosecha; según otros, hasta sobra trigo y harina, y según los menos, no hay trigo ni harina, porque aun poniéndose en el caso mejor, los acaparadores se reservan su mercancía y esperan mayor ganancia o la exportan al interior. Desde el punto de vista nuestro, habiendo o no habiendo harina y trigo o dejándolo de haber, el problema es el mismo, el mal igual, porque si no lo hay, existe dificultad, y si lo hay, existen acaparadores. Y tanto monta. Desde el punto de vista nuestro, aunque muy limitado por verlo con los lentes de aumento de la previsión, se ve algo más de los males que ya tocamos, los males que no tardarán, que están por venir. Por eso, y no tanto para poner coto al abuso de ahora, sino a los abusos de después, pedimos a las autoridades, al gobernador y al alcalde, que estudien la cuestión y pongan en práctica el remedio.

Algo tarde es ya, pero al Ayuntamiento, a nosotros y al pueblo nos puede quedar un consuelo: el que más tarde será mañana.

El Ayuntamiento de Teruel hará, tomando las medidas oportunas, un gran bien, una gran obra política.

Obra política a la moderna, sin voces, sin retóricas, sin aspavientos ni anatemas, obra política sin política, porque el pan es de todos y todos lo necesitamos; una obra política casi casi evangélica, porque el alcalde podrá decir, por lo menos, la mitad de lo que dijo Jesucristo: «Tomad el pan...»

A través de la Prensa

A B C, el periódico de Luca de Tena, donde desde hace unos días leemos sin interrupción de Pujol, y el artículo de hoy del brillante cronista nos hace exclamar:

¡Qué difícil es escribir como no sea artas a la familia y a los amigos, todos, todos los días! Sobre todo, ¡qué pesado es tener que escribir todos los días, tanto para el que lo escribe como para el que lo tiene que leer, Decía Athiscol... Pero no, Athiscol no decía nada.

En cambio he aquí una crónica de Luis Bonafoux que nos da a leer *Heraldo de Madrid*, toda diáfandad, que es humanidad; toda sencillez, que es aire de vida; toda... toda una crónica. El corresponsal de *El Colopaxi* es un tipo arrancado del libro periodístico español. ¡Qué bien conoce Bonafoux a nuestros periodistas! ¡Y qué pena nos

EXTRANJERO

EMBESTIDA A UN SUBMARINO

LONDRES.—En un telegrama publicado por el «The Star» se afirma que el buque inglés «Thorodise» se vio sorprendido por un submarino alemán; pero, sin dar a éste tiempo para el ataque, el vapor británico forzó la marcha embistiéndolo al submarino y lo echó a pique.

SIRIA Y EGIPTO

LONDRES.—Un despacho oficial de El Cairo dice que no se tienen nuevas noticias sobre el avance del Ejército otomano.

En Siria, las tropas turcas se aprovisionan de víveres y municiones en gran cantidad.

Las autoridades militares inglesas se han apoderado de tres faros turcos del mar Rojo, confiando su administración a la jefatura de los puertos egipcios.

¿ZEPPELIN DESTRUIDO?

LONDRES.—Un despacho de La Haya comunica que durante una tempestad de nieve un zepelín que volaba sobre Colonia para vigilar cualquier intento de invasión por parte de los aviadores enemigos fué derribado a tierra por el vendaval.

El dirigible quedó destrozado; pero la tripulación logró salvarse.

LA ZONA DE GUERRA

La sección de Política del ministerio de Estado publica hoy en la Gaceta la siguiente nota:

«El embajador de S. M. en Berlín telegrafía que el Gobierno alemán de ha comunicado que las aguas que rodean las Orcadas y las islas Shetland forman parte del teatro de la guerra, y que, en cambio, en los parajes de Faro la navegación no corre riesgo.

Lo que se hace público para conocimiento general.

TEATRO
CANCION DE CUNA

Cierto que el público de Teruel no puede quejarse de la compañía, pero no menos cierto es, que el Sr. Montijano no puede quejarse tampoco de Teruel, donde sin ningún género de duda «ha caído de pie».

Anoche, como todas, el público casi llenó el Teatro; allí congregóse lo mejor, lo más selecto y lo más bello de nuestra femenina sociedad.

La obra del eminente literato señor Martínez Sierra, *Canción de cuna*, es una preciosidad, es una de esas obras que, sin ser dramática, interesa y emociona; es una joya del teatro contemporáneo.

La vida conventual nos la dibuja a maravilla Martínez Sierra, tanto, que parece estar escrita la obra, más que por su autor, por una Sor Juana de la Cruz....

Una comunidad de religiosas en clausura, celebra la fiesta de su santa.

Allí, en el Convento, como aquí en el mundo, hay seres que aman, que tienen corazón, y las hay que ni tienen corazón, ni aman; hay también envidiosas y envidiadas.

En ese día de la fiesta santa del Con-

da que el periodismo español tenga que sufrir a esta terrible falange de periodistas por chiripa, de periodistas que lo son porque se han quedado cesantes o porque a su señora madre le ha salido un grano en la nariz!...

—¿Tiene usted cerillas?

—Hombre, no; pero en cambio tengo *El Radical*, que para el caso es lo mismo, porque viene hoy que arde con eso de las subsistencias.

—No me hable usted de las subsistencias; yo que había comprado *El Liberal* para leer a Carrilo, y me he encontrado con Trompeta.

—Sople:

—¿Cómo?

—Que sople, que se quemá.

—Yo no sé cómo se las arreglan estos periódicos; ¡Mire usted que venimos a hablar ahora de las subsistencias!

—Pues no se queje por tan poco; lea usted, por ejemplo, *El Correo Español*.

Y subsistencias.

—¿Qué! Nos habla nada, menos o nada más que de «La fé pública de Cartago». Pues y *El Parlamentario* que le enrisca a usted una interviú con Anita Poza, y usted empieza a preguntarse: ¿y quién será esta Anita?, hasta que llega usted o yo al final del artículo y se entera de que es una estrella de Martín. ¡El delirio!

—¿Verdad que así cualquiera es periodista?

—Claro, y si no pregúnteselo usted a Bonafoux.

MONTAÑESA

Noche adorada de poesía:
en las tinieblas de la enramada
nada se escucha, no se oye nada,
solo monótona la nieve fría
va salpicando:
nieva... está nevando.

En vetusto casón, de aldea ruda,
muy triste y silenciosa,
llorosa y muda,
la pastora graciosa
de su amor duda.

A su lado una anciana
cuya rugosa frente
antaoño fué lozana,
le dice complaciente:

montañesa,
la de los negros cabellos,
la de talle de princesa,
de ojos rasgados y bellos,
¡contéstame, montañesa!

¿Por qué lloras tus amores?
¿Qué suspiras?
¿Quién motiva tus dolores?
¡Ya no miras
con tus ojos de diablesal
Pobrecita montañesa!

AL PASAR

Sarah Bernhardt, la ilustre trágica que hizo como nadie «Hamlet» y «L'Aiglon», en papeles de hombre, y «La dama de las Camelias» y «Fedra», en los femeninos, ha sufrido la amputación de una pierna. Teniendo que elegir, entre permanecer seis meses inmóvil en el le-

cho o quedar mutilada, ha preferido esto último.

La insigne actriz, durante la guerra del 70-71, se distinguió como enfermera, cuidando heridos franceses. En esta guerra de 1915 no ha podido hacer lo mismo, por haber caído ella, aunque no bajo el plomo alemán. En el momento de quedar mutilada ha tenido un pensamiento para los inválidos de la guerra y ha ofrecido cuatro puestos en su teatro para alivio de esos desgraciados, unidos con ella en la comunión del dolor.

En Alemania se hacen cada día economías mayores en la cuestión de comestibles. El Estado ha intervenido las cocinas de sus súbditos y llega hasta querer administrar los jugos gástricos de los mismos.

Órdenes gubernativas para la confección del pan y para su dosificación por individuos; órdenes para el consumo de patatas, para el saboreo de pasteles y para el aprovechamiento de sobras. «Comamos inteligentemente—dice el doctor Naumann, miembro del Reichstag, desde el *Berliner Tageblatt*—. Es preciso comer con síntesis y sabiendo lo que se come, por qué se come y cómo se come. Las patatas fritas por ejemplo tienen más sustancia cuando están aún blandas, que luego después de haberse dorado al fuego. Un bisté no es el mismo bisté hecho de una manera o de otra...»

Y así continúa sus consejos para realizar el ideal de «comer mucho con poco alimento» o «alimentarse mucho con poca comida». Esto es; perseguir el milagro de los panes y los peces.

Una Comisión de diez y seis sabios asesorados por una cocinera, la señora Helwige Steyl, van a escribir un libro para enseñar economía culinaria a los súbditos del Imperio.

Y dicen los franceses jugando su refrán de «el fin justifica los medios», *la fin justifie les moyens*.

¡Y conste que seguimos sin sabre francés!

NOTAS PROVINCIANAS

EL PRECIO DEL PAN

ALBACETE.—Para pedir la rebaja del precio del pan, se ha celebrado una manifestación pacífica.

Una comisión de mujeres subió a ver al gobernador, pidiéndole medidas contra la carestía de los artículos.

El gobernador y el alcalde han conseguido que los panaderos accedan a rebajar el precio del pan, con lo cual queda por ahora resuelto el conflicto.

LOS ACAPARADORES

EL FERROL.—Varios acaparadores, bien provistos de numerario, recorren estos días nuestra región adquiriendo cuanto maíz encuentran y enviándolo al extranjero.

Se ha pedido al Gobierno que impida esta escandalosa exportación.

ESPERANDO A LOS REYES

SEVILLA.—Se están ultimando en el Alcázar los preparativos para recibir a los Reyes.

Ha llegado a Sevilla un comisario especial con dos inspectores y treinta agentes.

También ha comenzado la concentración de la Guardia civil.

Durante la estancia de los Reyes se verificará una función en el teatro de San Fernando a beneficio de la Asociación de Caridad.

Hay gran entusiasmo con motivo de la proximidad del viaje de los Soboranos.

LA FERIA

MIRANDA.—Con tiempo espléndido y abundancia de ganado, continúa la feria de esta población.

Los agricultores que vendieron sus mulas y caballos a los beligerantes acuden ahora a comprar ganado que está a buenos precios.

LA EXPORTACION DE GANADOS

FERROL.—La opinión censura vivamente que se autorice la exportación de ganado, que origina grandes daños, elevando los precios de las carnes.

Trátase de organizar un «mitin» de protesta. La Liga Popular Ferrolana y otras entidades telegrafieron al Sr. Dato pidiéndole que no autorice la exportación.

Los acaparadores siguen recorriendo las aldeas, pagando a subidos precios las patatas, habas, ganado y otros artículos, que comienzan a escasear.

CUATRO AHOGADOS

EL FERROL.—La Ayudantía de Marina de Tapia comunica a esta Comandancia que ayer tarde, al salir fuera de rada una embarcación tripulada por seis marineros, y en ocasión de hallarse muy picada la mar, una gigantesca ola hizo zozobrar la barca. Cuatro de los tripulantes perecieron; otro, asido a los remos, logró nadar, y el último fué arrojado sobre unas peñas.

BOLSA DE MADRID

Cotización oficial del día 3
FONDOS PÚBLICOS

4 POR 100 PERPETUO INTERIOR	
Serie F de 50.000 ptas. noms....	72:50
» E de 25.000 » »	72:90
» D de 12.500 » »	73:35
» C de 5.000 » »	75:80
» B de 2.500 » »	77:80
» A de 500 » »	78:90
» G y H de 100 y 200.....	79:00
En diferentes series.....	79:00
Fin corriente.....	00:00
Fin próximo.....	00:00
4 POR 100 AMORTIZABLE (Carpetas)	
Serie E de 25.000 ptas. noms....	86:00
» D de 12.500 » »	86:00
» C de 5.000 » »	86:00
» B de 2.500 » »	86:00
» A de 500 » »	86:00
En diferentes series.....	85:75
5 POR 100 AMORTIZABLE	
Serie F de 50.000 ptas. noms....	92:75
» E de 25.000 » »	92:75
» D de 12.500 » »	92:75
» C de 5.000 » »	93:20
» B de 2.500 » »	93:20
» A de 500 » »	95:50
En diferentes series.....	93:20
BANCOS Y SOCIEDADES	
Céds. hip. 4 por 100... 500 ptas.	
Id. id. 4 por 100... 100 ptas.	
Id. id. 5 por 100... 500 ptas.	
Acciones del Banco de España.	447:30
Compañía A. de Tabacos.....	79:00
Banco Hipotecario de España...	193:00
Banco Hispano-Americano.....	79:00
Banco Español de Crédito.....	100:00
Banco Español Río de la Plata..	260:50
Fin próximo firme.....	
Banco Central Mejicano.....	
Fin próximo.....	
CAMBIOS	
París a la vista.....	97:45
Londres a la vista.....	24:62

vento, va el Doctor a visitar a las hermanas enfermas; a una recomienda paseos por el jardín; a la otra joven y hermosa novicia, duchas de agua fría o «una cartita a mamá para que vaya preparando un novio».....

Una mujer mundana, una de esas... desgraciadas, es madre, y por el turno, les manda a las monjitas el fruto del amor comprado y desconocido.

Mientras Sor Juana de la Cruz, quiere que la Comunidad no desampare y arroje al Hospicio a esa criatura mandada por Dios, la Vicaria aduce razones sin corazón, para que no se acoja aquél enjendro del diablo, llevado allí por una mujer mala.

La Maestra de novicias, opina en contra, citando ejemplos tan llenos de lógica y amor, que producen emoción intensa.

Resumen: que la niña por el turno arrojada, críala las monjas, mejor dicho, Sor Juana de la Cruz, y para que la criatura lleve un apellido y un apellido honroso, el doctor del Convento pone a disposición de la Priora uno de los suyos.

Los años pasan, y Teresa, (así la bautizaron), es una mujer, una mujer hermosa y buena.

Teresita se casa con un muchacho de porvenir y por quien siente verdadero amor.

Pero llega el momento de la despedida definitiva y aquí es ella: la niña, agradecida, no acierta a salir de aquella santa casa, más que nada, porque allí moralmente está su madre, Sor Juana de la Cruz, a quien seguramente no volverá a tener entre sus brazos.

Escena emocionante entre la chica y la Sor, que hace conmover al corazón más duro, hasta que la educada y destinada por Dios para el mundo y quizá para ser esposa, desaparece con su padrino, el bueno del Doctor que sus apellidos le cedió.

¿Martínez Sierra; podría preguntarte al oído quien te inspiró cuando esta obra escribiste, por acaso un corazón femenino no te ayudó en esos pensamientos tan sublimes; quien, eminente autor, te hizo el retrato tan perfecto de le que encierra tras sus muros, la vida conventual?

Teresita, interpretado por la señorita Montijano admirable, saladísima, el público ovacionó el talento de la artista que a maravilla bordó su papel.

Muy bien, muy bien la Srta. Abronzini, que nos demostró que la mujer sabe ser madre sin serlo, y querer como si fuera; una mi aplauso a los recibidos.

La Sras. Ríos, Quevedo, Núñez y Sanz, acertadas y sabiendo interpretar los deseos del autor.

Bien y discretas las Stas. Ruiz, y Perelló; muy mona, muy artista y muy hermosa la Sta. Puig en su simpático papel de Sor Marcela.

El Sr. Montijano (padre), buenisimo en el Doctor.

Montijano (hijo), recitando el verso del intermedio, colosal, siendo ovacionado en justicia.

Muy bien el Sr. Serrano en la tierna y bonita escena del laboratorio.

El juguete Nicolás ya conocidísimo del público gustó, pero gustó porque como anoche no se había visto; los hermanos Montijano, bordaron sus pape-

les a maravilla y si bien estuvo el Pascual, mejor, mucho mejor la Victoria en sus respectivos papeles de criada y criada.

JACOBIPO.

Mañana, cuando se estrenará *La colaterita* obra de gran fama mundial, y que la Guerrero estrenó en Madrid, con un éxito verdad.

Muy en breve las importantes obras, *En Flandes se ha puesto el sol*, de Marquina; «Fortunato» de los hermanos Quintero, «En familia», de García y Catá y «Música popular», de Antonio Casero.

INFORMACION GENERAL

—Hemos de contestar al remitido de los panaderos que inserta anteayer *El Mercantil* con muy pocas palabras.

Harina de 1.ª denominada «Carmen» elaborada en la fábrica de los señores Garzarán y Villaplana de ésta se ha cotizado a 45 y 46 pesetas los 100 kilos hasta hoy, que ha sufrido un alza de una peseta, resultando el precio actual a 47 pesetas los 100 kilos.

Si no todos, varios panaderos multi-nan importantes partidas de trigo; partidas que hemos de suponer no les resulta el saco de 100 kilos de harina al precio, antes, de 46 y hoy de 47.

Lo contrario sería suponer ignorancia en los panaderos molturadores; ignorancia dañosa para sus intereses que no compensaría en modo alguno el desembolso para la compra de trigo (que se hace al contado) y las molestias y trabajo consiguientes desde la compra del trigo, hasta la recepción de la harina y la venta de los despojos.

¿Que si tuvieran los 100 kilos de harina de primera a 46 pesetas, sostendrían el precio actual de 40 céntimos el kilo? Acudimos a las matemáticas para sostener que el aumento de una peseta en cien kilos de harina, no responde al aumento de CUATRO CÉNTIMOS en un kilo de pan, mejor dicho, en dos panes, cuyo peso no excede de 970 gramos, pues si de 100 kilos de harina se obtienen 266 panes y a cada pan se le aumenta un centimito, resultarán 266 pesetas de aumento en la venta de 266 panes, producto mayor que el aumento del precio de una peseta en saco de harina de 100 kilos. ¿Es esto claro? Nosotros así lo creemos.

Si tanto amor tienen los panaderos a Teruel, por qué exportan pan a varios pueblos temiendo tanto por la carestía que empieza a notarse en Teruel? ¿Es que lo venden mejor? ¿No podría evitarse esa exportación de pan?

Si el pan que hoy se elabora en Teruel es de primera y por lo tanto bueno, por qué no elaboran los panaderos una clase de pan inferior a aquél y por lo tanto de menos precio. Los pobres podrían en dicho caso economizarse algunos céntimos que les serían necesarios para otras atenciones.

—La Comisión de Gobernación después de hacer las gestiones necesarias ha convenido con el gremio de hornos, subir el precio del kilo de pan dos céntimos desde mañana sábado.

Bien esta que si la citada Comisión encuentra justificada la subida se avenga a ello, pero hemos de rogarle que castigue con mano dura la falta de peso

y encargue la mayor vigilancia al señor Inspector para que denuncie el pan que no reuna las condiciones para la venta, pues si además de caro resulta malo, entonces.... *tableau*.

—Esta mañana se ha celebrado en la Audiencia el juicio procedente del Juzgado de Albarracín contra Pascual ASENSIO, por el delito de hurto, habiendo quedado concluso para sentencia.

La defensa del procesado ha estado a cargo del Letrado Sr. VICENTE (A.).

—Anoche en el mixto llegó de Madrid nuestro querido amigo D. Jesús Marina; y esta mañana en el correo ha llegado el Diputado a Cortes por Teruel D. JUSTINO BERNAD.

—320'34 fué lo recaudado por consumos en el día de ayer

—Esta mañana ha estado a punto de ocurrir, una sensible desgracia que hubiera ocasionado gran número de víctimas.

El automóvil que hace el recorrido de ésta población a Alcañiz, sin duda porque iba lleno de viajeros y tiene poca potencia para subir la pendiente de la plaza de toros, ha tomado gran velocidad a la salida de los Arcos, y sea porque no ha tomado bien la curva del puente de la Reina o por patinar alguna de las ruedas se ha desviado de la carretera en el mismo puente, habiendo estado muy próximo a caer pues según nos dicen las ruedas delanteras han quedado en el aire

Con el susto consiguiente se han apeado los viajeros, negándose a proseguir el viaje, pues reconocido el automóvil por persona inteligente que iba en él, ha dicho que no estaba en condiciones de poder marchar.

Llamamos la atención de las autoridades para que se tomen interés en este asunto, y examinen dichos vehículos, para sino reúnen las condiciones de seguridad los retiren, pues no por favorecer a una empresa determinada ocurrir lo que hoy ha estado a punto de ocurrir, pues entonces exigiremos responsabilidades, no a la empresa, que solo atiende sus intereses particulares, sino a los que deben mirar por los intereses del público.

—En el pueblo de Calaceite fué cacheado por la guardia civil el vecino Miguel Abas, habiéndole ocupado un cuchillo de grandes dimensiones sin la licencia correspondiente por lo que fué denunciado al Juzgado.

—El vecino de la Puebla de Híjar Lorenzo Bielsa Carreras, de 80 años, se arrojó a la vía en el momento de pasar el tren.

El Juzgado entiende en el asunto,



ignorándose hasta la fecha las causas del suicidio.

SANTORAL Y CULTOS

Santos de mañana.—San Víctor y Victoriano.

Misas cantadas a hora fija.—En la Catedral, a las diez, la Misa conventual En San Pedro, a las nueve y media, la misa cantada de las cuarenta horas.

Misas rezadas a hora fija.—A las seis en el Hospital y Santa Teresa. A las siete, en Santa Clara y Santiago. A las nueve, en Santa Teresa. A las nueve y media, en la Catedral la Misa de Prima.

Cuarenta horas.—En el San Pedro de cuatro a seis de la tarde. La Misa conventual a las nueve y media.

Santo Rosario.—Al toque de oraciones se reza en todas las Iglesias Parroquiales.

FERMIN ROUMIER

DENTISTA
Democracia 13 (esquina al Ovalo)

SERVICIO TELEGRÁFICO

DE NUESTRO CORRESPONSAL.

Madrid 5 17:30

LOS REYES A SEVILLA

A las ocho de la noche marcharon ayer los reyes y los infantes a Sevilla.

Fueron despedidos por el Gobierno, las autoridades y gran número de personajes monárquicos.

LOS RIEGOS DEL ALTO ARAGÓN

Asegúrase que el Consejo de Estado ha dictaminado denegando la concesión de un crédito extraordinario para las obras de los riegos del Alto Aragón.

MELQUIADES ÁLVAREZ

DE VIAJE

Ha marchado a Asturias Melquiades Álvarez donde la lucha electoral es empeñadísima.

EL PASO DE LOS DARDANELOS

La última hora se ha recibido un telegrama asegurando que la escuadra aliada ha forzado el paso de los Dardanelos y penetrado en el mar de Mármara.

DESÓRDENES EN AUSTRIA

El embargo de cereales realizado en Austria ha producido graves desórdenes.

APRENDIZ

Hace falta en la Imprenta de este periódico

Imp. del DIARIO TUROLENSE

Imprenta del DIARIO TUROLENSE - Muñoz Degraín, 2

A CARGO DE VILLANUEVA

En este establecimiento se hacen toda clase de trabajos tipográficos a precios económicos.

Circulares, membretes, esquelas, recordatorios de todas clases, tarjetas de visita, etc

J. ARSENO SABINO

LIBRERÍA DE PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA

OBJETOS DE ESCRITORIO

En este establecimiento se admiten encargos de adquisición de toda clase de obras tanto extranjeras como nacionales; basta que se indique el autor y punto de venta.

5 — DEMOCRACIA — 5

:: DIARIO TUROLENSE ::

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Teruel, al mes.	1'00
Fuera, trimestre.	3'50

PAGO ADELANTADO

Esquelas, anuncios y reclamos, a precios sumamente económicos.

AGUAS Y LODOS MINERO MEDICINALES

Paracuellos de Giloca -- (Calatayud)

Las aguas de estos acreditados manantiales contienen una cantidad importante de materia orgánica (lodos minero-medicinales, constituidos por los elementos salinos que las integran, mas variadas especies de algas entre las que aprecian la begiatoa alba, sulfuraria y gran caas

Asociados al uso del agua y convenientemente preparados, los lodos, pueden utilizarse con éxito en las enfermedades de la piel, caracterizadas por una abundante secreción, las úlceras atónicas, cualquiera que sea su naturaleza, en especial las herpéticas y escrofulosas, y los infartos ganglionares y las enfermedades de los huesos.

También puede ser muy conveniente su aplicación en el reumatismo articular y muscular y en algunas neuralgias reveldes si se localizan claramente. En estos casos la acción sustitutiva que determina en la piel facilita la curación.

Para informes, pídase folletos explicativos al administrador del Balneario.

De venta, aguas y lodos, en las principales farmacias.